

近三年来,即墨区建设口袋公园26处,改造山头公园8处,累计建设绿道104公里,人均公园绿地15平方米——

建设“公园城市” 畅享“绿色福利”

□青岛日报/观海新闻记者 王涛 通讯员 刘元平

“

改造山头公园8处,建设口袋公园26处,打造林荫廊道14处,推进立体绿化21处,实施生态绿化工程5项……日前,即墨区举行“公园城市”建设工作新闻发布会,介绍了近三年来取得的成果。

2022年初,即墨区以“公园+”“绿道+”为统领,制定《即墨区2022—2024公园城市建设三年攻坚行动方案》,拉开了加快建设美丽宜居公园城市的序幕。

期间,即墨区通过“公园城市”攻坚行动建设,大力实施绿化提升工程,进一步完善绿地功能,增加城市绿量。至2024年10月底,人均公园绿地达到15平方米。

■墨河公园一瞥。

多样性建设口袋公园

走进安居广场口袋公园,崭新的廊架为附近的居民撑起了一片“绿荫”。“自从这个小公园建成以后,我们几个老姐妹经常在这里遛娃,环境优美,还安全。”附近小区居民王女士说。

安居广场口袋公园总面积约7800平方米,周边环绕有安居、振华苑、豪第九号等多个小区,人口较为密集,服务人群以老年人为主。建设过程中,重点突出适老化的特点,根据安全、无障碍等原则,建设带靠背的休憩坐凳、防滑的路面铺装、坡道处的防护栏杆等暖心设施。该口袋公园建成开放后,迅速成为周边老年人新的“打卡地”。

这样的口袋公园在即墨区还有很多。“实施口袋公园建设,是即墨区公园城市建设三年攻坚行动中的重要任务之一。”即墨区住房城乡建设局副局长张广玉说,即墨区借鉴先进城市的经验做法,巧妙构思城市闲置空间,全力推进口袋公园建设——

将口袋公园建设列入区政府“为民办实事”项目,制定口袋公园等城市“金角银边”建设指引,每年集中攻坚一批口袋公园建设项目,充分利用街旁空间、基础设施周边、滨河空间、高速路口等打造“金角银边”。

充分考虑全年龄段,特别关注老年人、儿童的使用需求,因地制宜推行“公园+运动健身”“公园+音乐文化”“公园+科普教育”“公园+停车场”“公园+生态景观”等建设模式,实现公园绿地由植绿、赏绿兼具便民、实用等融合功能。

至2024年10月,即墨区已完成信义街、盛锦园等8处口袋公园及5处立体绿化改造,累计完成苗木栽植2880余株,绿化面积3.8万余平方米。其中,改造的信义街学校型公园绿地,通过空间分分域利用,建设沥青跑道、休憩读书空间、家长等候区、儿童活动空间等,沿途完善提升树阵广场,修复音乐喷泉,增设太阳能景观灯,成为满足学生、家长、居民多元需

求的共享公园。

“一山一策”打造山头公园

“环山路上没有汽车并行的危险,也没有空气粉尘的污染,取而代之的是高低起伏的骑行道和两侧如画的风景。”在莲花山自行车运动公园骑行的市民杜波说。

莲花山位于即墨城区东部,随着运动主题公园建设的推进,这里建成8.6公里环山绿道,为自行车爱好者提供了专业骑行道。如今,骑行道已是新晋市民“打卡地”,每天吸引大量市民前来骑行。

近年来,即墨区以“拆实墙、还绿景、通园路、便市民”为原则,先后完成8个山头公园整治。“在整治过程中,我们本着‘因地制宜、一山一策’,突出历史、文化、主题特色,坚持以山体恢复、生态修复为重点,以修建登山步道、完善服务设施为重要内容,突出时尚运动元素,不断提升山头公园的便民性和舒适性。”张广玉介绍,目前,即墨区已完成莲花山自行车运动公园、岘山公园、王邦直音乐文化公园等山头公园建设任务。

其中,王邦直音乐文化公园以纪念即墨历史名人、明朝音律家王邦直为主题,公园环湖而建,规划建设音乐科普展示区、演绎空间互动区、音乐意境营造区,形成完整的景观环线。

相比远离城区的莲花山公园,位于即墨城西闹市区的岘山公园人气更旺。岘山公园依托原有自然地形,建设了绿道、观景廊桥、儿童游乐区、书吧及其他配套设施,并设置停车位286个。凭借高标准建设的儿童活动区、老年活动区、各式运动场、风筝草坪等主题活动区,日均吸引上万名市民前来游玩健身。

统筹推进绿道建设

徜徉于墨水河绿道的墨城路桥至营流路桥段,900多米的绿色长廊上,市民三五成群,或散步、或骑行、或赏景,每逢炎炎夏日,这里

便成为市民家门口的“避暑胜地”。绿道不仅清凉,还串联起即墨古城和墨河公园两处景点,市民在其间可自由往返。

“空闲就到这里溜达溜达,景观不错,而且绿树成荫,让人心情格外舒畅。平时可以在这里锻炼身体,累了就坐下歇歇,赏景拍照。”市民迟先生说。

即墨因临近墨水河而得名,依托墨水河龙泉河综合整治工程,即墨区同步规划建设了约

谷协同发力,自2022年实施小岛湾北岸海岸带综合整治工程,恢复近10公里海岸线自然风貌。同时,积极推进鳌山湾南岸七沟区域海岸带综合整治工程,与蓝谷人才公园、滨海公路两侧绿廊一道串起蓝谷滨海黄金岸线,为即墨市民和各地游客打造独具青岛海洋特色风貌的休闲滨海景观带。

截至目前,即墨区已累计建设绿道104公里。在建设的同时,积极做好“管”的文章——



■景色优美的润发家园小游园。



■岘山公园远眺。

40公里的沿河绿道,全线串联1处公园绿地、即墨古城、10余处口袋公园和30多个小区,市民可步行享受“家门口的绿道”。

青岛蓝谷“岛滩湾相拥,山海城一体”,海岸线长达43.9公里。围绕绿道建设,即墨与蓝

成立公园城市建设指挥部,把生态绿道作为公园城市建设的重要内容,在规划建设、监督检查等方面加强统筹指导,建立标准化建设、专业化养护机制,确保每处绿道都有专业队伍管护。

增大“体量”,增加“流量”,提升“质量”,推进东方鼎信提质扩容 即墨:打造农副产品交易中心行业样板

□青岛日报/观海新闻记者 王涛 通讯员 高文莉 谭梦真



■青岛东方鼎信农副产品交易中心跨境水果销售火爆。图为客商采购来自摩洛哥的柑橘。
李伟 摄

来的是客流量和销售量的指数级增长。”即墨区大信街道相关负责人姜瀚博表示。

“双向”循环,增加“流量”,增强外循环质效,挖掘内循环潜能。

在即墨相关部门支持下,东方鼎信进一步加强与泰国、越南、菲律宾、俄罗斯、格鲁吉亚等20多个国家合作,深入开展东西协作特产推介活动,积极搭建本地及周边农产品带货助销区

域,目前“买全球、卖全球”的格局基本形成。其中,国内布局由点到线全面铺开,已与家家悦、利群、佳世客等20多个大型商业连锁集团建立长期稳定合作关系。

“双品”培育,提升“质量”,从品质保障、品牌推介两方面协同推进。

“协调开通东南亚至青岛冷链直达航线,开辟进口水果申报和查验绿色通道,榴莲、车厘子等易腐水果实现船舶抵港前提前预约办理,进境水果通关时限缩短至最低0.5个工作日。每月对市场食用农产品进行定量抽检15批次、对市场主体进行随机快检120批次的高密度抽查。”谈到水果保新、保质举措时,东方鼎信相关负责人表示。

不仅如此,近几年,东方鼎信先后参加了广州中国进口水果展、中国农博会、海南冬博会、北京智利周等36场国内大型展会,举办了重庆奉节农产品推介会、佳沃榴莲推介会、眉县猕猴桃推介会等100余场产品推介会,进一步提升品牌影响力。

尽管东方鼎信在提质扩容方面取得一定成就,但距离千亿元级农副产品交易中心的目标,还有很长一段路要走。“下一步,我们将聚焦交易中心建设过程中的关键环节、重点问题,扬‘长板’,补‘短板’,将东方鼎信打造成行业样板。”对于未来发展前景,姜瀚博信心满满。

把服务链建在产业链上
即墨区打造产业园区
首家嵌入式政务服务e站

□青岛日报/观海新闻记者 王涛
通讯员 高甜甜 冯学彬



■企业负责人(左)在政务服务e站现场领取新办好的营业执照。

“我办公室就在楼下,上趟楼就把事办了,确实太方便了!”即墨区耳语墨香珠宝首饰工作室负责人贺喆说。近日,贺喆到蚁家品智公元产业创新综合体内的“政务服务e站”办理营业执照,在e站工作人员协助下,当天就领取了新办好的个体工商户营业执照。

“我们秉持‘一园一策’原则,从园区企业实际需求和产业特色出发,个性化定制服务清单,在产业园内设立政务服务e站,精细化服务园区企业。”即墨区行政审批局副局长赵振刚介绍,品智公元产业创新综合体项目是以即墨“中国针织名城”为产业支撑,以“直播数字经济”为势能牵引,致力于打造“产业链+供应链+消费链”融合共生的产业集群生态。创建品智公元政务服务e站的出发点就是把服务链建在产业链上,以政务服务迭代升级促营商环境持续优化,从而激发经济发展内生动力。

品智公元政务服务e站采取线上线下相融合的方式进行园区服务,自今年8月底启用以来,已为园区内各类市场主体办理政务服务业务100余件,开展直播培训100多次。“线上以‘一网通办’为基础,推广远程导办、‘云课堂’直播、‘即墨小政’企业微信版咨询服务等多种形式‘微服务’;线下依托政务服务e站实体窗口,帮助企业办理公司设立变更、参保证明等针对性服务,以及政策咨询、直播培训、补贴申领等增值化服务,实现‘咨询引导、帮办代办、证照领取、结果评价’一链式全闭环政务服务模式。”即墨区行政审批服务局政务服务协调一科负责人胡云展说,这是即墨区在产业园区打造的首家嵌入式政务服务e站,也是全区第二家政务服务e站。

未来,即墨区将持续推进政务服务向基层延伸工作,以落实“高效办成一件事”改革为抓手,充分发挥“小、站、大服务”的聚能作用,推动更多事项实现“园区事e站办”,以更优质、更高效、更便捷的政务服务保障高质量发展,不断提升企业群众的获得感。

即墨今年新增集中供热小区24个
新增供热面积140万平米

□青岛日报/观海新闻记者 王涛
通讯员 刘元平

日前,即墨区2024—2025年采暖季集中供热新闻发布会召开。记者从会上获悉,目前,即墨区已实施供热面积约1580万平米,供热小区330余个,居民供热户数约14.1万户。其中,今年新增集中供热小区24个(含19个新建小区、5个既往小区),新增供热面积约140万平米。

即墨区现有8家供热企业,其中即热集团、金源热电、新源热电3家为燃煤供热企业,河海商都、港华通瑞2家为燃气供热企业,华创恒元、山东一源、泰力顺赢3家为其他清洁能源供热企业。能源保障方面,即墨区采暖季约需燃煤31万吨,目前已完成10.99万吨储备,满足55天用量;燃气供热企业均已落实气源,并签订用气合同,本采暖季能源储备充足。

为深入做好供热服务工作,即墨各镇街积极动员居委会、业委会及小区物业,充分发挥属地优势,做好辖区供热问题排查。同时,组织供热企业服务管家、检修人员加强重点区域、重点用户的跟踪服务。全区共设服务热线电话44部,配备话务员48人,通过微信公众号、微博等多渠道,公布供热企业服务热线、服务管家联系电话及供热行业监督电话。确保服务热线24小时畅通,对居民反映的问题第一时间落实、回应和处置,对维修服务做好监督,对用户满意度做好反馈,实现闭环管理。

另外,即墨区通过加大技术投入和服务人员培训力度,持续完善供热便民服务体系,不断提升用户体验。今年共组织各供热企业开展从业人员培训20场次、约300人次,企业培训覆盖率100%。